

УДК 165.1 : 316.72

Идеология экстремизма и терроризма: субъекты, традиционные и новые формы проявления, социальная опасность в реалиях современного мира

Шинкевич Владимир Ефимович, профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Сибирского юридического института МВД России (г. Красноярск), доктор социологических наук, доцент

E-mail: vlashink@yandex.ru

Аннотация: в статье автор представляет свое видение основных субъектов формирования и распространения идеологии терроризма и экстремизма в современном мире в условиях борьбы за мировое влияние. Показана опасность последствий использования идеологии экстремизма и терроризма в международных отношениях, сложности в этих условиях сохранения мира и социальной безопасности. Автор обращает внимание на то, что идеология терроризма и экстремизма захватывает не только внешнеполитический контент, но и некоторые их проявления во внутригосударственной сфере.

Ключевые слова: идеология терроризма и экстремизма, международные отношения, субъекты политики, внутренняя политика, внешняя политика, мировое господство

The ideology of extremism and terrorism: subjects, traditional and new forms of manifestation, social danger in the realities of the modern world and correctly

Shinkevich Vladimir Yefimovich, Professor of the Department of Humanitarian and Social and Economic Sciences, Siberian Law Institute of MIA of Russia, Doctor of Sociology, Ass. Professor, vlashink@yandex.ru

Abstract: in the article, the author presents his vision of the main subjects of the formation and spread of the ideology of terrorism and extremism in the modern world in the context of the struggle for global influence. The danger of the consequences of

using the ideology of extremism and terrorism in international relations, the difficulties in maintaining peace and social security in these conditions are shown. The author draws attention to the fact that the ideology of terrorism and extremism captures not only foreign policy content, but also some of their manifestations in the domestic sphere.

Keywords: ideology of terrorism and extremism, international relations, political subjects, domestic policy, foreign policy, world domination

Введение. Противодействие идеологии экстремизма и терроризма остается одним из существенных направлений сохранения социального мира, упрочение межгосударственных связей и мировой стабильности. Вместе с тем, как не прискорбно, но сегодняшний мир, имеющий громадный опыт продуцирования и разрешения кризисов разной направленности и остроты, вновь погрузился в жесткое противостояние ведущих центров силы, наиболее глубокий со времен окончания второй мировой войны. Вновь одним из средств обеспечения международного влияния ведущими политическими акторами выбирается насилие, основанное на продуцировании и реализации под благовидными предложениями идеологии терроризма и экстремизма по отношению к противоборствующей стороне, расширяется и сам арсенал форм и методов насилия. А насилие, объективно, рождает ответное насилие.

Специальная военная операция, которую ведет Российская Федерация по денацификации и демилитаризации Украины с 24 февраля 2022 г. стала вынужденной мерой, ответом России на нарастающие угрозы со стороны коллективного Запада и прежде всего США. Сегодня практически каждый здравомыслящий политик осознает, что Украина являясь лишь средством реализации Соединенными Штатами своих глобалистских устремлений по усилению своих амбиций на мировое господство и законодателя международных практики и по ослаблению международного влияния и авторитета нашего государства В этих своих устремлений США, при поддержке своих сторонников,

все чаще использует террористические методы борьбы, подогревает экстеристские настроения по отношению всего, что может называться русским миром.

Целью данной статьи является определение основных акторов международной политики в сфере формирования и противодействия идеологии терроризм и экстремизма в условиях современного мира. **Среди задач**, которые мы ставили при проведении исследования, определения его объекта, предмета и выработки инструментария необходимо выделить: во-первых, используя рациональные формы мышления показать реальных субъектов формирования инструментария и идеологии экстремизма и терроризма относительно отдельных государств, проводящих независимую политику, не признающих необходимость следования предлагаемым направлениям единственного самопровозглашенного суверена мирового лидерства; во-вторых, показать усилия Российско Федерации по противодействию идеологии экстремизма и терроризма, исходящей от внешних субъектов международной политики; в-третьих, обратить внимание на наличие новых форм и методов политического противодействия, по сути являющимися экстремистскими, террористическими; в-четвертом, подчеркнуть опасность для российского государства и российского социума наличия у некоторой части носителей общественного сознания протестных настроений, которые при неблагоприятном развитии общества, активном иностранного вмешательства, могут и реально провоцируют открытые формы насилия и террора и пр.

История проблемы, содержание и результат исследования. Современный мир, несмотря на многочисленные заявления политиков о приверженности политики мира, руководителей и функционеров всевозможных фондов, финансирующих прямо или через посредников тоталитарные политические режимы [25], насаждающих общественное сознание идеями ценности формирования мирового правительства [18], глобальные аналитические центры, деятельность которых направлена на содействие

активному международному участию Соединенных Штатов [15], продолжает генерировать напряженность в международных отношениях, насаждать насилие и нетерпимость ко всему, что не выстроено или не выстраивается по «лекалам», тех акторов политики, которые единолично «примерили» на себя титул вершителей судьбы мира и народов. Сегодня все четче и четче становится видна практика некоторых стран Запада и прежде всего США поддержания оппозиционных внутриполитических сил неподконтрольных США государств, чтобы под прикрытием благих целей, сделав ставку на эти силы, сместить законные правительства, либо кардинально поменять их внутреннюю и внешнюю политику. Подобное вмешательство практически всегда сопровождается самыми крайними формами насилия, нередко продуцирующими подрыв или ослабление государственной субъектности.

Можно с разных сторон оценивать международную деятельность того или иного государства. Однако исследования и расчёты показывают непрекращающуюся погоню Америки за свое превосходство с момента своего первого вмешательства в дела Аргентины в 1890 году. В дальнейшем Америка вмешивалась в дела по крайней мере 50 стран свыше 130 раз [21]. География экспансии силовой, политической, экономической, социальной, духовной внушительная. Она проявилась практически на всех материках и континентах. Гватемала - 1954 г., Конго – 1960 г., Доминиканская республика – 1961 г., Южный Вьетнам – 1963 г.; Чили – 1973 г., Югославия – 1999 г., Грузия – 2003 г., Ирак – 2003 г., Ливия - 2011 г., Украина – 2014 г. – это лишь небольшой, но показательный, перечень государств, где активным политическим актором как в инициации радикальных перемен, так и актов военного насилия выступали, да и выступают США. Цель этой деятельности – закрепление и поддержание собственного мирового господства и влияния. А были еще и крайне жесткие политические режимы, установившиеся и закрепившиеся в различные годы за последние сто лет при поддержке США в ряде стран: режим Сомосы в Никарагуа; Диктатура Батисты на Кубе; Чилийская хунта Пиночета; кровавый

режим Пол Пота в Камбодже; режим Папы Дока в Гаити и др. В этой линейке примеров поддержки США фактически террористической деятельности отдельных государств, через блокирование решений Совета Безопасности ООН о прекращении огня, достаточно. Так например, 20 февраля 2024 г. США единственная страна из 15 стран членов Совбеза проголосовала против принятия резолюции с требованием прекращения огня в Газе [21]. Аналогичные решения по проблеме сектора Газа на Совбезе ООН принимали США и ранее [22].

Непреднамеренные, как казалось, последствия антитеррористической политики США на самом деле стали значительным их вкладом в содействие глобальному терроризму. Прямая или опосредованная финансовая помощь США в большей или меньшей степени прослеживается в деятельности целого ряда экстремистских организаций и движений. Барак Обама во время своего президентства в 2014 году лично одобрил выделение Islamic Relief Agency гранта в 200 000 долларов. При том, что данная суданская организация уже за 10 лет до этого была внесена Казначейством США в список организаций, финансирующих терроризм [14]. Администрация США поддерживает Катар, где по самому популярному государственному телеканалу «Аль-Джазира» регулярно восхваляют военные подвиги «ИГИЛ». **В данном вопросе США придерживаются двойных стандартов: ни одна из стран, которым Штаты выделяют деньги, не внесена в список стран, поддерживающих терроризм. Руками террористов американское правительство стремится к установлению контроля над всеми регионами мира и навязыванию политического курса, бенефициаром которого будет Америка. Ярким примером того является Украина и страны Ближнего Востока. Нельзя исключать, что в будущем подобное не повторится и в странах Европы [24].** Идеология экстремизма и терроризма в США все больше и больше принимает форму государственной идеологии «при этом выступает теоретическим обоснованием применения насилия в различной форме и на нелегитимной основе для достижения преимущественно социально-политических целей» [2],

оправданием в глазах мирового сообщества, зачастую под вымышленным предлогом, сам факт применение насилия по отношению к неподконтрольным государствам, режимам и самим народам. Так эфемерным прикрытием многодневной бомбежки Югославии в 1999 года самолетами НАТО без санкции Совбеза ООН стала «гуманитарная катастрофа» [7, 10]. По приказу Белого дома продолжительное время незаконно оккупируют территории Сирии американские военные [1].

Как продолжение государственной идеологии терроризма и экстремизма является политика: во-первых, двойных стандартов при оценке США последствий применения насилия по отношению к людям, а также открытая либо завуалированная поддержка возрождения крайних форм национализма [8, 16, 17]; во-вторых, целенаправленных усилий в переписывании истории в пользу политических акторов, активное внедрение в образовательный процесс «правильной» западной учебной литературы различными благотворительными фондами, взамен отечественных учебников [9, 11]; в-третьих, борьбы с памятниками [13, 20]; в-четвертых, вытаскивания из «шкафа» забвения и героизация «национальных» антигероев [5, 24].

Деятельность России по противодействию идеологии экстремизма и терроризма, к сожалению, вынужденно призвана охватывать не только внешнеполитический контент, но и некоторые их проявления во внутригосударственной сфере. Чаще всего это является следствием развернувшейся против России психологической войны [4, 16], влияния недружеских государств через организации, средства массовой информации, физических лиц, признанных в России иноагентами, на подрыв внутривнутриполитической обстановки в России, на формирование негативного отношения к своей стране, к политическому руководству, на признание исключительно западных либеральных ценностей при отрицании или принижении традиционных национально значимых предпочтений, исторической необходимости сохранения национальной идентичности. И список этих

иноагентов, даже официально зарегистрированный, довольно внушительный, его перечислять нет необходимости, его можно найти в сети Интернет. По мнению надзорных органов их деятельность «под прикрытием идей защиты и поддержки чего либо общественно резонансного, значимого...» чаще всего сопровождается экстремистскими призывами и соответствующей деятельностью, направленной на разрушение социума, различных сфер общественной жизни.

Современные средства массовой информации и в первую очередь Интернет постоянно используют образ экстремиста, различные проявления экстремистского поведения в силу интереса, вызываемого у широкой публики, при этом часто опуская «грязную» сторону явления. Само по себе это еще не порождает агрессивных форм поведения, но невольно формирует представление об их допустимости, способствует консолидации и уточнению идеологической платформы экстремистских движений.

Экстремистский способ решения проблем предполагает дифференцирование основных психических механизмов участников акта, а характер переживания внезапно расширившихся возможностей мотивирует определенную часть участников на все новые и новые повторения экстремального опыта. В результате экстремистские идеологии и практика оказываются привлекательными не только для молодежи, но и для многих творческих, интеллектуальных и активно зрелых людей, поскольку предлагают человеку соблазн сформировать (или восстановить) свой мир реальных возможностей.

События, связанные с ведением специальной военной операции на Украине по денацификации и демилитаризации, обнажило также такое явление, которое формировалось в общественном сознании соотечественников, особенно в первые постсоветские годы как «предательство внутри нас, предательство самих себя». У определенной части населения в условиях постсоветского периода, да и не только, сформировалось по сути меркантильное сознание. Это

приводит к предательству социальному, к государственной измене не по идейным соображениями, принципиальным не согласием и неприемлемости государственной политики, а чисто в погоне за материально выгодой, либо боязни потерять то, как сказал герой кинокомедии Л. Гайдая «Иван Васильевич меняет профессию», «Все, что нажито непосильным трудом».

В качестве аргумента данному наблюдению можно привести то, что отдельные экстремистские действия отмечаются в сфере политики и протекают, если не в виде непосредственных террористических акций, как результат организации диверсионной работы спец служб Украины при поддержке или при непосредственном руководстве соответствующих структур недружеских нам государств, но и при привлечении или использовании ими «услуг» некоторых граждан России. Примеров этому за два года ведения специальной военной операции достаточно. Это задержание пяти граждан России причастных к совершению диверсии на Крымском мосту[27], а сколько еще подобных фактов при расследовании более мелких фактов подготовки и совершение террористических актов, сборе информации для разведслужб недружеских нам государств[3], а сколько слышим обвинительных речей в адрес своей Родины от тех, кто поспешил покинуть Россию и скрыться за рубежом после начала специальной военной операции. Косвенно, об имеющихся проблемах в консолидации тыла, говорит и проработка органами власти пакета документов о лишении приобретенного гражданства за действия против России.

Такие настроения являются базой экстремизма, при определенных условиях активизируют протестные настроения в обществе, провоцируют открытые формы насилия и террора. Кроме непосредственной угрозы обществу, недружеские выпады в адрес органов государственного управления и Вооруженных Сил потенциально провоцируют наивысший уровень социальной напряженности. Немаловажен и тот факт, что деятельность экстремистских групп и организаций потенциально может существенно снижать престиж государства и авторитет его компетентных органов в глазах собственных граждан и мировой

общественности.

Заключение. Вопросы противодействия идеологии экстремизма и терроризма, и не только в политической сфере, но и в различных сферах общественной жизни по-прежнему остаются актуальными. Они должны быть объектом пристального внимания органов государственного и муниципального управления всех уровней, системы образования, молодежной и социальной политик, позитивной профилактической составляющей деятельности правоохранительной системы. Предупредить экстремистские проявления, как и болезнь физическую, гораздо проще, чем в последствие ее искоренять или «лечить».

Таким образом, подводя итоги наших рассуждений вполне возможно говорить о том, что идеология экстремизма и терроризма сегодня расширила формы и методы своего влияния на общество. Наряду с традиционным протестом против господства общего (официального, общественно одобряемого) сегодня в экстремистскую террористическую деятельность вовлекается определенная категория граждан как не признающая политическую ценность специальной военной операции для сохранения российского социума и его дальнейшего развития, так и те, кто по малодушию или личной слабости, вольно или невольно могли стать как пособниками, так и непосредственными участниками террористических действий, диверсий в отношении нашего общества. Следовательно, необходимо выработка новых форм и методов работы по противодействию экстремизму и терроризму, «перепрошивки» самой системы морально психологической, а возможно и органичное включение в нее и идеологической форм и методов работы.

Библиографический список:

1. Без осуждений и санкций. США продолжают незаконно оккупировать Сирию <https://yamal-media.ru/narrative/bez-osuzhdenij-i-sanktsij-ssha-prodolzhajut-nezakonno-okkupirovat-siriju>.
2. Беляков, Б.Л., Шинкевич В.Е. Молодежный экстремизм как фактор разрушения безопасности общества и обострения наркоугрозы: социально-философский взгляд на проблему // Вестник СибЮИ МВД России. - 2014. - №3(16).
3. В Крыму ФСБ раскрыла курируемую с Украины ячейку "Хизб ут-Тахрир" <https://crimea.ria.ru/20220817/v-krymu-fsb-raskryla-kuriruemuyu-s-ukrainy-yacheyku-khizb-ut-takhrir-1124193682.html>.
4. Взрывное устройство нашли под днищем автомобиля на въезде в Крым. <https://dzen.ru/a/ZeMCUzWlsm3bFspb>.
5. В Совете Федерации считают позорным и срамным решение Ющенко о возвеличивании Бандеры. URL: <https://www.interfax.ru/russia/120147>.
6. Ведение психологической войны против России. URL: <https://www.fondsk.ru/news/2022/09/22/vedenie-psihologicheskoy-vojny-protiv-rossii.html>.
7. Вучич о бомбардировках НАТО: мы обязаны попытаться простить, но забыть сможем, когда нас не станет. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5899532>;
8. Голосование в ООН против героизации нацизма. «Против» резолюции голосовали 50 стран. URL: <https://dzen.ru/a/ZUUxiWa2-jMoeQZh>.
9. Деятельность Джорджа Сороса и история России. URL: <https://braille-teeth.livejournal.com/61299.html>.
10. История в видео: 78 дней ада — как силы США и НАТО бомбили Югославию. URL: <https://sputnik.by/20230324/78-dney-ada-kak-sily-NATO-bombili-Yugoslaviyu-1040581635.html>.
11. Как школьные учебники Украины учат ненавидеть москалей. URL: <https://life.ru/p/1496852>.

12. Monde (Франция): почему Украина и США проголосовали против резолюции ООН, осуждающей нацизм. URL: <https://inosmi.ru/20220321/natsizm-253447950.html>.

13. Нацизм против мрамора: какие памятники разрушали на Украине. URL: <https://ria.ru/20220627/vandaly-1797851444.html>.

14. Обама помогал деньгами организации, близкой к аль-каеде. URL: <https://iarex.ru/news/59079.html>.

15. ПАКС АМЕРИКАНА Фонд международного мира Карнеги. URL: <https://www.voltairenet.org/article129118.htm>.

16. Почему США последовательно голосуют против резолюции ООН о борьбе с героизацией нацизма. URL: <https://dzen.ru/a/XBKIge5TPQCqyuIVLe>.

17. Психологическая война против России: мнение Д. Шэдда и И. Стрэднер. URL: <https://dzen.ru/a/Y0jZiRnE6kqgBsv9>.

18. Рокфеллеры под прикрытием пандемии: что задумали настоящие хозяева Америки. URL: <https://topcor.ru/15073-rokfellery-pod-priкрыtiem-pandemii-что-zadumali-nastojaschie-hozjaeva-ameriki.html>.

19. Стереть из памяти: почему Восточная Европа сносит монументы советским воинам. URL: <https://dzen.ru/a/YNWyY-h8t2dGNlsj>.

20. США вмешивалась в дела 50 стран свыше 130 раз. URL: <https://mensby.com/life/interesting/3977-united-states-intervened>.

21. США заблокировали в Совбезе ООН резолюцию с требованием прекращения огня в Газе. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6525090>.

22. (США заблокировали в Совбезе ООН резолюцию о прекращении огня в Газе. URL: <https://ru.sputnik.kg/20240221/usa-sovbez-oon-gaza-rezolyuciya-blokirovanie-1082857795.html>.

23. Теперь официально :День рождения Бандеры стал праздником. URL: https://www.gazeta.ru/politics/2018/12/19_a_12100339.shtml.

24. Финансирование Соединенными Штатами террористических организаций. URL: <https://repost.press/news/finansirovanie-soedinennymi-shtatami-terroristicheskikh-organizacij>.

25. Фонд Форда, благотворительное прикрытие ЦРУ Поль Лабарик. URL: <https://www.voltairenet.org/article129885.html>.

26. Фонд Карнеги за международный мир. URL: <https://kineshma.net/Carnegie-Endowment-5208>.

27. ФСБ назвала имена 7 из 12 подозреваемых в причастности к теракту на Крымском мосту. <https://www.ntv.ru/novosti/2727758/>